
 

  رياضيات گسسته

اسـت. بنـابراين تعـداد كـل      6يـا   5، 4، 3تواند ساكن يكي از طبقات  تنها مي aگيرد. طبق فرض فرد  دوم قرار مي  در طبقه bـ فرد » 3«گزينه  -1
  :ها برابرند با حالات
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ــاب  جايگشــت ســاير افــراد  انتخ

ــه ــاب طبق  انتخ
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  )فصل سوم ـ درس اول ـ يادآوري تركيبياتپايه دوازدهم ـ ) (هويدي(

 6، 4، 2هاي زوج، يعني دو تا از  و دو تا از رقم 9و  7، 5، 3، 1هاي فرد، يعني سه تا از  ـ براي ساختن عددي مطلوب، ابتدا سه تا از رقم» 3«گزينه  - 2

  سازيم، بنابراين پاسخ برابر است با: هاي انتخاب شده عدد پنج رقمي را مي با رقم كنيم، سپس را انتخاب مي 8و 
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   )فصل سوم ـ درس اول ـ يادآوري تركيبياتپايه دوازدهم ـ ) (هويدي(

!بسته را بهجايگشت تكرار اين   قضيه دهيم. طبق نار هم قرار ميـ چهار رقم زوج را در يك بسته ك» 3«گزينه  - 3
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توانيم تشكيل  طريق مي 

!هاي اين بسته به همراه شش رقم فرد نيز برابر دهيم. تعداد جايگشت
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  است. 
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در نتيجه پاسخ برابر 105 4   ) جايگشت با تكرارسوم ـ درس اول ـ  فصل پايه دوازدهم ـ(هويدي) (است.  220

جايي آنها مجدداً همان سـه نفـر در    است. چون سه نفري كه در اتاق سه نفره هستند با جابه 8!نفر عبارت از 8هاي  ـ كل جايگشت» 2«گزينه  - 4
كنـد و تعـداد ايـن     در اتاق چهار نفـره حالـت جديـدي توليـد نمـي     جايي چهار نفر  شود و نيز جابه همان اتاق بوده و حالت جديدي توليد نمي

!جايگشت با تكرار برابر با  است، پس پاسخ اين سؤال طبق قضيه 4!و 3!اثر هاي بي جايگشت
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  )اول ـ جايگشت با تكرارفصل سوم ـ درس پايه دوازدهم ـ ) (هويدي(

  كنيم: مسئله را حل مي x3ـ به ازاي مقادير مختلف براي» 3«گزينه  - 5
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)تعداد جواب ) x x x x     3 1 2 41 3ο  
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)تعداد جواب ) x x x x     3 1 2 42 1 2  
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)تعداد جواب ) x x x x     3 1 2 43 4 1  

 )تعداد جواب1 ) x x x x     3 1 2 44 9 ο  

  هاي اين معادله برابر است با: بنابراين كل جواب

   10 6 3 1 20  

  )فصل سوم ـ درس اول ـ معادله سياله خطيپايه دوازدهم ـ ) (هويدي(

 : هاي صحيح و مثبت معادله اد جوابـ پاسخ برابر تعد» 1«گزينه  - 6
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  است؛ يعني برابر است با:
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  )فصل سوم ـ درس اول ـ معادله سيالهپايه دوازدهم ـ ) (هويدي(

 

  



  به شكل زير باشد. Aـ فرض كنيد مربع لاتين » 1«گزينه  - 7
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ظاهر شوند،  Aبايد در هر سطر يا ستون  4و  3، 2، 1، در هيچ سطر يا ستوني عدد تكراري وجود ندارد و هريك از اعداد Aچون در مربع لاتين 
  گيريم: نتيجه مي

b , b , b b    1 2 3 4  

c , c , c c    1 2 3 4  

a , a , a b a     1 3 4 2  

x , x a , x b x      3 2 4 1  

   )فصل سوم ـ درس اول ـ مربع لاتينپايه دوازدهم ـ ) (هويدي(

ظاهر شود. همچنين اگر در اين سطر اگر  Aبايد در سطر سوم  2است، چون عدد  2برابر  y، عدد Aـ ابتدا توجه كنيد كه در ماتريس » 2«گزينه  - 8
  شود. تكرار مي 2نظر عدد  موردهاي اول، دوم يا سوم ظاهر شود، در ستون  در يكي از خانه 2عدد 
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  شود: مقابل حاصل ميرا كنار يكديگر قرار دهيم، مربع  Bو  Aاكنون اگر 
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  باشد. 2بايد برابر  xمتعامد هستند، پس در اين مربع هيچ زوج مرتبي نبايد تكرار شود، در نتيجه  Bو  Aچون 

   )فصل سوم ـ درس اول ـ مربع لاتين متعامدپايه دوازدهم ـ ) (يهويد(

   ـ فرض كنيد:» 2«گزينه  - 9

      S { , , , , } 1 2 3 200Λ  

             A {n S; | n}  10  

               B {n S; | n}  6  

  توان نوشت: در اين صورت مي

(| A B |) (| B A |) | A | | A B | | B | | A B |       Ι Ι  

| A | | B | | A B | [ ] [ ] [ ]           
200 200 200

2 2 33 20 2 6 41
10 6 30

Ι  

  )فصل سوم ـ درس دوم ـ اصل شمول و عدم شمولپايه دوازدهم ـ ) (هويدي(

aـ افراد را» 4«گزينه  -10 , , a , a8 2 1Λ ها را و جايزهA , A , A , A4 3 2 هاي ممكن از  ناميم. حل اين مسئله معادل است با يافتن تعداد تابع مي 1
A {A , A , A , A } 1 2 3 Bبه 4 {a , a , , a } 1 2 8Λ 4است، كه برابر است با

12يعني 8
2.  

   )فصل سوم ـ درس دوم ـ اصل شمول و عدم شمول، شمارش توابعپايه دوازدهم ـ ) (هويدي(

ـ اگر» 3«گزينه  - 11 11 12 اند، اما اگـر  نفر در يك ماه سال متولد شده 11من شركت كنند در بدترين شرايط نفر در اين انج 132 132 1 133 

اند، پس حداقل بايد نفر وجود دارند كه در يك ماه سال متولد شده 12نفر انتخاب شوند، حداقل  133 70   نفر به اين جمع اضافه كرد. 63

  )فصل سوم ـ درس دوم ـ اصل لانه كبوتروازدهم ـ پايه د) (هويدي(

  ـ هر دو تايي مرتب كه انتخاب شود به يكي از چهار حالت زير است:» 3«گزينه  -12

  (فرد و فرد)، (زوج و فرد)، (فرد و زوج)، (زوج و زوج)

aبراي اينكه c وb d  زوج مرتب انتخاب كنيم. 5شكل داشته باشيم، بنابراين بايد حداقل  حداقل دو زوج مرتب همهر دو زوج باشند، بايد  

   )فصل سوم ـ درس دوم ـ اصل لانه كبوترپايه دوازدهم ـ ) (هويدي(



  كنيم: ندي ميب دسته 7است، به همراه عدد  14ها برابر  هاي آن هاي مرتبي كه مجموع مؤلفه موردنظر را به صورت زوج  ـ مجموعه» 4«گزينه  -13

( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,2 12 3 11 4 10 5 9 6 8 7  

هاي مرتب  موردنظر انتخاب كنيم، ممكن است در بدترين حالت از هريك از زوج  عدد از مجموعه 6است. پس اگر  6 هاي بالا برابر تعداد دسته
نيست. پس اگر حداقل 14ها برابر  انتخاب شوند كه مجموع هيچ دو عضوي از آن 7فوق يك عدد و عدد  6 1 موردنظر   عدد از مجموعه 7

توانيم مطمئن باشيم  اند، بنابراين مي هاي مرتب فوق، هر دو مؤلفه انتخاب شده توان گفت كه حداقل از يكي از زوج انتخاب كنيم، با اطمينان مي
  ا ست. 14ها برابر  آنعضو وجود دارد كه مجموع  2عضوي حداقل  7هاي حداقل  كه در بين اعضاي زيرمجموعه

   )فصل سوم ـ درس دوم ـ اصل لانه كبوترپايه دوازدهم ـ ) (هويدي(

عليـه مشـترك    گوي از كيسه خارج كنيم، ممكن است بين اعداد خارج شده، هيچ دو عددي مقسوم 6ـ با توجه به فرض مسئله اگر » 3«گزينه  -14
 7ايم، اما اگر يك عدد ديگر از كيسه خـارج كنـيم (يعنـي     اعداد اول را خارج كرده  ند، در واقع در بدترين حالت همهتر از يك نداشته باش بيش

عـدد اول   7كافي است همين  nها وجود دارد كه نسبت به هم اول نيستند. پس براي به دست آوردن حداقل  كم دو عدد در بين آن گوي) دست
  موجود را به دست آوريم:
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  )دشوار) (اصل لانه كبوتريـ دوم سوم ـ درس  فصلپايه دوازدهم ـ (هويدي) (است.  13برابر  nبنابراين كمترين مقدار 


